

*Флюра Нуриахметова*

## МУСУЛЬМАНСКИЕ ДИАСПОРЫ В США И КАНАДЕ

Ислам как мировая религия распространился во многих странах и на различных континентах, для него не существует национальных и географических границ. Согласно последним данным, в мире насчитывается предположительно один млрд. мусульман, что составляет приблизительно одну пятую часть всего населения Земли. За последние несколько десятилетий довольно много мусульман эмигрировало в страны Европы и Северной Америки, в том числе в Канаду. Если на европейском континенте проживает примерно около 12 млн. мусульман, то на американском – свыше 4 млн., из них в Канаде более 300 тысяч человек.

Существует мнение, что на американском континенте первыми мусульманами были рабы, привезенные из Африки, однако тогда их положение не способствовало выражению ими религиозных чувств и тем более распространению своей веры. Гораздо позже через постоянный поток мусульман, начавших эмигрировать в США из стран Ближнего Востока более столетия назад, ислам утвердился и стал распространяться по всей стране. Мусульмане проживают почти во всех штатах США, при этом большинство их живет в Калифорнии, на Северо-Востоке и Среднем Западе. За последние десятилетия к их числу прибавилось сотни тысяч студентов из мусульманских стран, которые, главным образом, возвращаются на свою родину после окончания учебы. Иммигранты поздней волны, как правило, происходили из более образованных слоев и имели так необходимые для адаптации на Западе профессиональные качества.

В Канаду первые мусульмане приехали более века назад из Сирии и Ливана и первоначально осели на севере Эдмонта в Лак-Ла-Бише. Однако рост мусульманской общины наблюдался в середине XX века, а его пик пришелся на 70-80-е годы. Мусульмане восточно-индийского происхождения по численности образуют самую большую группу исламского сообщества в Канаде, за ней следуют арабы. Выходцы из других стран составляют малочисленные группы. Большинство мусульман проживают в таких крупных городах, как Торонто, Монреаль и Ванкувер. Самой старейшей является мечеть в Эдмонтоне, а представителями движения Ахмадие не так давно была

построена современная мечеть недалеко от Торонто.

В целом мотивы переезда мусульман в Канаду те же, что и у всех эмигрантов. Они убеждены, что Запад предложит им и их детям экономическую стабильность, большую свободу и возможности для образования, широкое применение их талантам и способностям. К тому же политические и религиозные события в ряде мусульманских стран привели к увеличению мусульман-беженцев в Канаду и Северную Америку в целом, число которых не уменьшается из года в год. Лишь небольшая их часть приехала по религиозным причинам – с целью распространения ислама и укрепления приходящих в упадок моральных основ западного общества.

Большинство мусульман Канады составляют сунниты, немногим меньше – шииты, исмаилиты и представители других общин: Друзэ, Бахаи и Ахмадия. Мусульмане создали множество организаций, под эгидой которых они действуют, начиная с Федерации исламских ассоциаций США и Канады, Совета мусульманских общин в Канаде и Исламского общества Северной Америки. Все они стремятся к единству мусульман на Западе и в то же время - к поддержке связей с мусульманскими странами и частными лицами, которые в свою очередь выделяют немалые средства для поддержки их деятельности. Среди всех мусульманских общин движение Ахмадие является, пожалуй, самой созидательной группой, сумевшей распространить свое видение ислама на территорию Северной Америки.

Многие проблемы мусульман в Канаде подобны тем, с которыми сталкиваются эмигранты, выходцы из других стран. Те из них, кто имеет образование, профессию и стабильное финансовое положение легче приспосабливаются к требованиям

страны проживания, тем самым избегая явных форм дискриминации, существующей в отношении меньшинств. Ортодоксальные мусульмане, приверженцы буквы исламского закона, чаще всего испытывают серьезные трудности, а иногда даже противоречия, вызванные существующими различиями между западным и восточным образом жизни. Сами эмигранты отмечают, что почти невозможно оставаться мусульманином, не живя в исламской стране. Действительно, трудно сохранить свои традиции и обычаи, родной язык, домострой, основы воспитания и обучения и в то же время сберечь детей от негативного влияния среды, вседозволенности и морального разложения, проникающего в жизнь современного Запада.

Наряду с проблемами внешнего характера существуют и внутренние - достижение согласия в самой мусульманской общине. Это связано, прежде всего, с проблемой иного толкования и применения исламского закона в канадском обществе при условии сохранения собственных традиций и взглядов. Мусульмане стоят перед дилеммой: жить по традиционным мусульманским правилам или преступить их, жить в согласии с самим собой или приспособиться к иным ценностям. Так, например, их волнуют вопросы о том, приемлемо ли для мусульман участие в политических процессах и движениях на Западе, накопление процентов на банковских вкладах, занятие бизнесом (если да, то на каких условиях и по каким правилам), а также допустимы ли смешанные браки, употребление запрещенной пищи и многие другие. Таким образом, проблема заключается в поиске новых форм и моделей взаимодействия законов ислама с законами страны проживания, что обеспечило бы последующую адаптацию мусульман в западное общество.

В любом случае ислам, как и другие мировые религии, сегодня ищет возможности корректировки своей позиции в новых условиях жизни общества. Тем более что современному обществу, по его собственному признанию, не хватает той духовности и нравственности, которыми обладает любая религия, в результате чего она может открыть путь к обновлению путем переоценки ценностей и новым возможностям в будущем – как ответ вызову современности. Безусловно, однозначного решения этой проблемы не существует. Одна часть мусульман продолжает держаться обособленно, другие – полностью смешиваются с местным населением и перенимают западный образ жизни, являясь мусульманами только номинально. Однако, несмотря ни на что, и те, и другие признают необходимость возрождения исламских принципов в жизни общины: в воспитании, образовании, быту с целью сохранения своей самобытности и возможности контакта с соотечественниками. Этому как раз и способствует канадская модель этнокультурной мозаики, которая, в отличие от американской модели «плавленного котла», создает все условия для сохранения самосознания, языка и обычаев, самобытности народов, ее населяющих. Разнообразие культурных укладов, их взаимодействие оказывает плодотворное влияние на развитие канадского общества, известного своей расовой и этнической терпимостью. Утверждая толерантное и благожелательное отношение к иммигрантам в целом, правительство Канады способствует исключению случаев дискриминации по национальному признаку, возможных конфликтов и столкновений на этнической почве. Как отмечает Л. Немова, федеральное правительство вот уже более 20 лет проводит политику мультикультуризма, в соответствии

с которой любая этническая община может претендовать на правительственную поддержку и особые права на сохранение своей самобытности<sup>1</sup>. Такая поддержка находит выражение в создании условий для обучения в школах частично на родном языке, издании собственных газет и предоставлении часов для вещания на языке этнической общины по телевидению и радио, деятельности культурных центров и общественных неправительственных организаций. В частности, к ним относится «Исламское общество Северной Америки», которое имеет свой печатный орган – журнал, проводит встречи и конференции, обсуждая различные вопросы, волнующие всех мусульман на Западе. Мусульмане Канады являются ее активными членами, принимая участие в мероприятиях ИОСА.

Безусловно, проблемы ислама и мусульман на Западе существуют, особенно они проявились в начале XXI века в связи с политикой, проводимой США в арабском мире. Существуют некоторые проблемы и в самой Канаде, продиктованные в основном замедленной ассимиляцией мусульман, образованием в некоторых городах крупных замкнутых общин, создающих контраст между их жителями и довольно однородным в этническом отношении населением провинций, на территории которых находятся мегаполисы. Это может привести к некоторому дискомфорту, возникновению определенных проблем местного характера, обострению отношений на расово-этнической почве.

В целом необходимо отметить, что, во-первых, поток иммигрантов из восточных стран в Канаду и США в последнее время не ослабевает. Во-вторых, ислам на американском континенте распространяется быстрее, чем любая другая религия, в том числе и за счет высокого прироста

## Ислам за рубежом

мусульманского населения. Предполагается, что в ближайшие десять лет численность мусульман может превысить любую другую этническую диаспору, например, еврейскую. В-третьих, в пропорциональном отношении

мусульмане США и Канады являются сегодня, пожалуй, самыми образованными во всем мусульманском мире, чем объясняется активное участие мусульман в политике обеих стран на самых различных уровнях.

### АННОТАЦИЯ

В данной статье автор рассматривает особенности зарождения и развития мусульманских диаспор США и Канады. Представители мира Ислама, эмигрирующие в эти страны, по-разному адаптируются к условиям принимающих их обществ, что неизбежно порождает проблемы. Тем не менее мусульмане США и Канады зачастую весьма хорошо интегрируются в социум, демонстрируют высокий образовательный уровень, чем объясняется активное участие мусульман в политике обеих стран на самых различных уровнях.

FLYURA NURIAKHMETOVA

MUSLIM DIASPORAS OF USA AND CANADA

SUMMARY

The author deals with origination and development of Muslim diasporas living in USA and Canada. The residents of Islamic countries emigrating to the following countries adapt to conditions of recipient country in different ways and it inevitably causes problems both for them and society. Though Muslims of USA and Canada successfully adapt into society, showing frequently the highest educational attainment which explains active participation of Muslims in political life of both countries even in summit levels.

Ключевые слова: США, Канада, мусульманские диаспоры, мультикультурализм, толерантность.

Keywords: USA, Canada, Muslim Diasporas, Multiculturalism, Tolerance.

Нуриахметова Флюра Мубаракровна (Казань, Россия) – профессор, заведующий кафедрой истории, культурологии и архивоведения Казанского государственного энергетического университета (КГЭУ). E-mail: flernur07@rambler.ru

### ПРИМЕЧАНИЯ:

**1. Современная Канада. Справочник / Ин-т США и Канады. – М.: Наука, 1998.- С. 184.**